

政在协商

履职为民

湖北汉川市政协：“养老变享老，守护‘夕阳红’”

养老变享老，守护“夕阳红”

通讯员 袁瑶 本报记者 毛丽萍

“我患有多种慢性疾病，孩子长年在外地，我又不愿意离开老家，幸好市里建设了现代化的养老信息平台，只需拨打电话，就能享受上门看病、康复护理等专业、热情的服务，满足了我在安度晚年的愿望。”近日，湖北省汉川市政协组织委员深入社区开展“守护夕阳红·我们听您说”主题活动时，仙女山街道霍城社区77岁的独居老人盛任深情地说。

说起养老信息平台，还得追溯到多年前市政协组织的一场协商会。

2016年8月，市民政局在全省县市区率先建成居家养老服务信息平台。经过3年运营，老人通过平台点单的数量寥寥无几。2019年6月，平台运营者与汉川民政局解约。

为何平台建好了，却不能发挥作用？委员们认为，养老服务不完善是关键。为此，2019年9月，市政协围绕“提供优质居家养老服务，满足老人需求”组织课题调研并进行专题协商。

协商会上讨论热烈，委员们建议建立统一的居家养老服务标准和评价体系，完善居家养老服务办法，从居家老人提出申请到确定服务项目，从签订服务协议到服务用工派单，从服务过程到服务回访等方面进行细化，保障服务质量。

次月，政协委员的建议得到采纳落实，市民政局制定了《汉川市居家养老服务建设与服务管理规范指引》，为规范建设管理和服务行为提供基本遵循和制度保障。升级后的居家养老服务，受到了老年群体的广泛欢迎。经过几年发展，截至目前，已有8500余位老人在平台登记建档，累计接收老人呼叫30000余人次，累计服务老人22000余人次，紧急救助了121名老人。

随着老龄化的加剧，群众对养老关注度不断提高。市政协加强履职统筹，融合调研、协商、提案督办等履职方式围绕养老专题建言。2023年1月，市政协再次组织委员调研，分别形成了《发展健康产业，做好医养结合式养老服务》《完善农村老年人养老服务体系》等7件提案，并把《将“日间照料中心”“幸福食堂”等养老模式推广到各个乡村》作为重点提案。

提案办理质效如何？能否满足老人需求，让操劳一生的老人安享晚年？市政协着力打通办理成果转化“最后一公里”，2024年5月，市政协梳理同类提案，开展重点提案回头看“1+N”集中办理协商，协调有关专委会开展视察调研、督办协商活动，促进同类提案的办理落实，一大批意见建议转化为部门推进工作的具体举措。

市政协主席曾耀华表示，市政协将充分发挥优势，做好课题优化、调研深化、问题消化、成果转化系列文章，助力为老年群体提供优质服务，在进一步全面深化改革中展现政协担当。

河南安阳县政协助力——

杜固村的老年食堂开业了

本报记者 王有强 新燕 通讯员 贾保红

近日，河南省安阳县白璧镇杜固村“有事好商量”协商议事室内十分热闹。该村老年幸福食堂已经建成，协商议事会召集人、村党支部书记任书庆邀请县人大代表、政协委员和部分党员、群众代表前来协商老年食堂的运行办法。

“每天中午一顿饭，每顿饭2块钱，范围控制在80岁以上老人，大家认为如何？”村支书把事先想好的方案抛给大家。

“每顿饭2块钱，做不上来也吃不好，食堂难以维持下去。”村里的老干部、老党员王老先生首先发言。

“大伙不在乎那1块2块，一顿饭至少得3块钱。”大家纷纷附和。

“全村80岁以上老人一共50余人，愿意来食堂吃饭的，最多不超过20个人；全村70岁以上的愿意来食堂的老人最多不超过40人……”

“就定成70岁以上吧。”大家一致赞成。

……

杜固村的老年食堂顺利开业了，捐款捐物的时有发生；送粮送菜的络绎不绝；帮厨的、打扫卫生的几乎不断。食堂运行半年来，正在从服务留守老人、留守儿童、半失能群众向社会化服务发展，受到村民点赞。

这是安阳县村级“有事好商量”协商议事工作的一个缩影。据了解，当地村（社区）“有事好商量”阵地建设，坚持尊重基层实际，不另起炉灶、不增加负担的原则，采取嵌入式、联合式将“有事好商量”协商议事室与现有功能室进行整合，实现互补联动、一室多用，把协商平台搭建到街头巷尾。现在，安阳县已实现9个乡镇100余个村（社区）“有事好商量”协商议事平台全覆盖，有条件的单设一室，没有条件的共建共享共用，给群众提供一个敞开门说亮话，参与农村社会治理、经济发展、化解矛盾的地方。

韩陵镇的“西红柿种植”协商、永和镇的“八村联盟”协商、高庄镇的“两村共建”协商……仅2024年以来，全县乡（镇）村两级协商事项多达200余个，提出合理化意见建议近2000条，因为协商充分，85%以上的意见建议得到了较好落实。

“在基层乡镇、农村，通过协商可以解决很多实际问题。”县政协主席马玉红认为，“有事好商量”协商议事工作的顺利开展，为提升基层社会治理效能提供了有效途径。

内蒙古自治区政协助力推进基础教育优质资源均衡配置——

“有学上”还要“上好学”

通讯员 李睿琦

以优质资源均衡配置实现教育公平，是广大人民群众的热切期盼。内蒙古自治区政协积极回应社会关切，2023至2024年间，共提交关于基础教育、教育均衡发展的提案9件。近日，自治区政协召开对口协商会，推进基础教育优质资源均衡配置。

“优质学质供给持续扩大，教育资金投入稳步增长，城乡校际差距逐渐缩小，教师队伍配置进一步优化。大思政课育人体系基本形成，校内提质减负成效显著，优质均衡评估创建稳步推进，数字化赋能水平持续提升。严格规范中小学办学行为，入园入学更加阳光便

捷，教师队伍管理改革持续深化……”自治区教育厅党组成员、总督查朱宝江介绍教育重点领域改革举措。

推进基础教育又好又快发展，必须聚焦关键处发力。自治区党委编办一级巡视员陈毅表示，通过创新核编方式，统一城乡教职工编制标准；动态调整编制资源，保障教师编制全面达标；全面盘活编制存量，建立中小学教师编制“周转池”等方式解决缺编问题。自治区人力资源和社会保障厅事业单位人事管理处副处长张田颖谈道，通过提高专业技术高级岗位比例，用定向岗位留住扎根基层的优秀教师，职称评审向基层优秀教师倾斜，加大公开招聘支持力度，配齐配足专任教师，

保障教师工资待遇等畅通教师发展通道。

基础教育面临着城乡、区域、校际、群体不平衡不充分的发展问题，如何解决优质教育资源总量不足与人民群众期望“上好学”的矛盾，推动基础教育从增量向提质迈进？

自治区政协委员张威认为，优化教育资源配置要处理好效益与公平的关系，把改进育人模式、提升教师素质作为优化资源配置的重点工作，缩小学校间存在的育人模式差距。自治区政协智库专家张慧既关心上好课，也关心谁来上课：“创新教师招聘政策，协调教育、人社等部门为省级重点职业院校毕业生打通一条专项招聘通道，重新调配公开招聘和校园招聘

比例。”

今年9月9日，鄂尔多斯市康巴什区作为抽检地区之一，代表内蒙古自治区迎接全国义务教育优质均衡发展县验收。“打造美好德育、智慧教育、阳光体育、五有美育和四位一体劳动教育新格局，康巴什实践成果在全国范围广泛推广。”鄂尔多斯市康巴什区教育体育局副局长郑维刚分享实践经验。

以教育之力厚植人民幸福之本，让教育的光芒温暖北疆大地，自治区政协教科卫体委员会主任马昭晖表示，自治区政协积极为推进基础教育优质资源均衡配置凝心聚力、建言献策，让“有学上”到“上好学”在更大范围成为常态。



近日，浙江省温岭市政协组织部分政协委员就“老旧工业区提升改造”开展专题调研，委员们深入松门镇迎宾工业区，聚焦企业提升改造中遇到的困难积极建言献策。

江文辉 摄

小信息让“民意”变“满意”

——广东江门市政协反映社情民意信息工作出实效

本报记者 林仪 通讯员 黎彩娟 何逸郁

“治理饮用水、城市交通管理、改善农村人居环境，政协委员通过微建议平台反映上来，都得到解决。”近日，广东省江门市政协召开反映社情民意工作座谈会，总结交流工作经验，聘请98名特邀信息员和机关信息员组建社情民意信息员骨干队伍，全面部署全市各级政协组织社情民意工作，研究提升建言资政水平。

反映社情民意信息是人民政协一项基础性、经常性工作。近年来，江门市政协搭建“委员议事厅”“委员工作室”“基层议事室”三级平台，组织协商活动、视察、谈心交流，倾听界别群众呼声，收集热点、难点、堵点问题，一枝一叶都是社情民意线索。

2022年，江门市蓬江区等地的70多名长者饭堂面临关停的风险，对于10多年来服务长者饭堂项目的社情民意而言，看在眼里，急在心里。“这些公益项目，关系数以千计的老人的饭碗呀！”她担忧道。

詹翠仕是一名社工，也是一名政协委员。为破解长者饭堂所处的困境，詹翠仕通过政协平台反映这一情况。市政协获悉后，立即组织调研组到多家饭堂实地调研，广泛听取各方意见，切实摸清长者饭堂相关数据。通过数据分析、集思广益，詹翠仕撰写了《关于保障我市长者食堂正常运营的建议》，引起市委、市政府重视，将长者饭堂项目纳入全市10件民生实事之一。如今，全市60间长者饭堂恢复正常运营，老人们又吃上热腾腾的饭菜，拍手称好。

这是江门市政协发挥基层议事平台作用，收集民意，解决群众急难愁盼难题的一个缩影。近年来，江门市各级政协组织、各民主党派和市工商联，广泛发动政协委员和党派团体成员，充分发挥专业领域优势，积极报送高质量社情民意信息，广泛汇聚民智、反映民意。其中，市政协港澳侨联络和外事委深耕3个领域：政策优化领域、产业行业

领域、民生实事领域，一年反映社情民意信息33篇，重要建议“直通车”3篇，其中14篇社情民意信息、3篇重要建议“直通车”获采纳。

一直以来，江门市政协高度重视反映社情民意信息工作，先后制定《江门市政协关于加强社情民意信息工作的实施意见》《江门市政协委员重要建议“直通车”工作制度》，成立了领导小组和采编工作小组，由主席担任领导小组组长，主席会议成员担任副组长，副秘书长、专委会负责同志担任组员。除此之外，市政协还发挥3位专职常委“传帮带”作用，把机关青年理论学习小组的“青春力量”动员起来，建立社情民意采编工作小组，形成采、编、核、审、报全流程。

去年以来，市政协共收到投稿279篇，同比增长62%；全年共采编社情民意信息121篇，同比增长278%。接下来，市政协将推动每名政协委员每年至少报送1篇社情民意信息，确保各界别、各领域的声音都能得到反映。

安徽马鞍山市政协建言：“长三角”“白菜心”挺进科创深水区

“先用后转”。

李忠华委员建议通过设立金融支持政策、智能制造企业红黑榜等方式，激励专精特新企业加大研发与技术投入，引进高精数字化加工设备，鼓励企业以数字化、网络化、智能化、绿色化、高端化为主线实施技术改造，持续推动智能化制造成功转型，激发企业创新活力。

在听取委员发言后，出席会议的马鞍山市委书记袁方表示，市政协资政会抓住了高质量发展的“牛鼻子”，站位高、选题准、调研实、成果多，思考深、建议好，市委办、市政府要归纳整理、及时交办，相关部门要认真研究和吸纳，转化运用到今后工作中。

马鞍山市政协主席吴桂林主持会议时指出，要围绕中心、服务大局，在助推科技创新和产业创新融合发展上多建有用之言、多聚奋斗之力、多成有益之事，为奋力打造安徽的“杭嘉湖”、长三角的“白菜心”贡献政协智慧和力量。（夏敏）

政在一线

浇灌“协商花” 古寨成“网红”

——云南昆明西山区政协打造一体化协商议事平台

本报记者 吕金平 通讯员 罗燕

核心阅读

云南省昆明市西山区政协将乡贤祠打造为“院坝协商”常态化履职阵地。根据议题需要，灵活选择协商议事室、院坝、凉亭、长廊、火塘等作为协商活动场所，探索出台政协委员履职考核办法，把政协委员参与“院坝协商”活动纳入积分考核，推动委员一线履职。

深秋时节，云南省昆明市西山区碧鸡街道观音山社区观音山村迎来了最美的季节，层层绿田间，错落着青瓦白墙的白族民居，溪水绕村，村口一块石碑坊上“观音山白族村”几个字显得格外醒目。这个历史悠久的白族村落，几年前还鲜为人知，而今借力乡村振兴的东风，大力发展乡村旅游，吸引各方游客纷至沓来观光打卡，成为远近闻名的“网红村”。

而与该村知名度相呼应的是这几年在这里形成的基层协商民主新风尚。“我们村里有一个协商议事室，大家有分歧、有困难、有建议都会到这里召开‘院坝协商’议事会，参会人员包括政府部门负责人、政协委员、乡贤们，会帮忙出谋划策，使我们厘清了发展方向，改善了村容村貌，现在社区知名度提高了，大家的也越来越好了。”村民们纷纷说道。

得益于全省“院坝协商”工作的深入开展，西山区政协从传承发扬优秀文化、保护传统建筑、打造协商平台的角度入手，对乡贤祠进行修缮，将其打造为集“院坝协商”议事室、书香政协研学基地、乡贤议事室于一体的协商议事平台，让基层协商民主在此根深叶茂。

工作中，西山区政协聚焦培育富有地方特色和时代精神的新乡贤文化，建立乡贤人才库，积极引导发挥新乡贤在乡村治理中的

作用。依托乡贤议事厅阵地，《阿佤人民唱新歌》词曲作者、观音山社区乡贤杨正仁积极开展民族文化传承；“草莓书记”、富善社区乡贤张起洪成功试种并推广“富硒”草莓60余亩，带领村民致富增收；西山区“三八”红旗手、碧鸡社区乡贤杨凤莲通过花灯歌舞等形式向群众宣传党和国家的方针政策，为西山区发展广泛凝心聚力……

同时，将乡贤祠打造为区政协“院坝协商”常态化履职阵地，采取“固定+移动”

的方式，根据议题需要，灵活选择协商议事室、院坝、凉亭、长廊、火塘等作为协商活动场所，探索出台政协委员履职考核办法，把政协委员参与“院坝协商”活动纳入积分考核，推动委员一线履职。“政协‘院坝协商’这个好平台，帮助我们村解决了不少问题。”村民纷纷点赞。

区政协相关负责人介绍，2024年以来共开展“院坝协商”12场（次），实现10个街道全覆盖，参与“院坝协商”的委员、专家及行业部门、乡贤代表、居民群众245人（次），提出协商建议53条，并及时交办确保件件有回应、事事有落实。

“下一步工作中，我们将继续创新思维，改进方法，努力推进政协协商与基层协商相衔接，与社会治理相融合，不断开创新时代人民政协工作新局面。”西山区政协主席谢劲松表示。